

美空襲敘利亞震盪 資金紛避險 金油價急升 戰火驚嚇速退 港股拗腰彈



港股昨曾挫近300點，收市僅跌6點，成交896億元。 中新社

香港文匯報訊（記者 周紹基）美國突然向敘利亞空軍基地發射至少59枚戰斧巡航導彈，震動全球市場，資金流入美債、日圓及黃金。港股昨日早段受壓，曾經跌近300點，但美國其後表明，今次美軍的行動是「一次性」，言論令市場回穩，港股也近乎收復失地。恒指全日收報24,267點，僅跌6點，國指亦只失2點報10,273點，成交896億元。



資金流入美債避險，昨日使美債孳息一度跌至2.3%，金價升1%至每盎司1,269美元，是5個月高位。油價更升2%至每桶53美元，日圓也回升至110水平。有外匯業人士稱，中東局勢令資金傾向避險，加上美股處高位，日圓短線有機會上穿109水平。

24000關失而復得 後市仍存憂

恒指24,000點大關昨日失而復得，全周計，恒指仍累升156點，國指則持平。訊匯證券行政總裁沈振盈表示，大市已積聚多項利淡因素，借地緣局勢緊張，早段向下調整，只是有資金在低位撈底，力撐着大市，一旦這些與衍生工具有關的資金撤

走，股市將會再度下調。他認為，大市已連升3個月，恒指短期有機會調至23,800點水平。

油金股俏 雄安概念金隅獲唱好

避險投資情緒主導，金礦股及石油股均造好，招金(1818)及紫金(2899)逆市升約2%，中國黃金(2099)升3.9%。三大油股亦造好，中石油(0857)升2.3%，中海油(0883)升1.5%，中石化(0386)升1.4%。

本周炒作主題為雄安概念股，金隅(2009)獲瑞信上調目標價至6.4元，評級跑贏大市，周四略回吐後，昨日再升3.1%至4.6元，全周累升42.4%。其他概念股如恒大(3333)單日再升4%，天津創業環保(1065)及

新天綠色能源(0956)各升逾5.6%及4.3%。

個別股份方面，聯通(0762)混改傳中信中國廣電參與，刺激股價反彈近5%，是表現最好藍籌股。資金追捧聯想孖寶，主要因創始人柳傳志表示，未來一至兩年，聯想要在IT產業之外，再創造一個大型業務，現在選擇的是金融領域，將努力通過購買的方式獲得金融牌照，消息令聯想集團(0992)升3%，聯想控股(3396)升1.3%。

中國糖果續炒娃哈哈宗馥莉入主

汽車股繼續被減持，吉利(0175)跌3.3%，是最差藍籌，長汽(2333)及東風(0489)齊跌2%。中國糖果(8182)控股權或易手至娃哈哈董事長宗慶後女兒宗馥莉，股價再升51%。

蚊型股當道 港首季集資勁減53%

香港文匯報訊（記者 吳婉玲）德勤昨發表的新股市場首季回顧展望顯示，本港首季雖然有多達39隻新股上市，較去年同期19隻新股大增105%，但集資額僅133億元，按年大減53%，本港IPO金額排名亦跌至全球第5。德勤中國全國上市業務組聯席領導合夥人歐振興昨預計，今年度將會有3至4間超大型新股在香港上市，本港新股市場將呈「先低後高」格局，有望保持全球三甲位置。

年內將有4超大型新股上市

德勤預料本年度香港市場將有3至4間超大型新股上市，主要為中資金融服務類，而目前市場上活躍的上市申請數目超過100間，並可見本地及海外公司均積極在香港上市。德勤保持對香港新股市場在2017年的預測為最少120隻新股集資額大約1,600億元。歐振興指，雖然早前監管當局出手干預創業板市場，但無阻初創企業上市意願，暫時未見任何公司因監管問題而

擱置上市計劃。

歐振興表示，未來數月隨着市場對美元加息、中國內地經濟增長穩定下來、英國脫歐的影響消減及歐元區主要選舉落下帷幕，預見經濟環境將更趨活躍，香港市場有望迎來更多來自內地的金融服務、科技、媒體和電訊行業的大型新股。

A股IPO額及數目均升近5倍

A股方面，首季共有134隻新股上市，集資額高達696億元人民幣，而去年同期的新股數目為24隻，集資總額117億元人民幣，不論是從新股發行數目還是集資額來看，增幅均在5倍左右。歐振興指，預計今年全年內地新股數目將達380隻至340隻，集資額約2,500億元到2,800億元人民幣。製造和科技板塊將成為本年度新股主力，而預期2至3隻大型新股將於上海上市。

未來滬港市場競逐將白熱化

德勤又表示，未來三季，假若市場條件



歐振興(左)預計，今年本港新股市場將呈「先低後高」格局，有望保持全球三甲位置。 吳婉玲 攝

可以持續支持，首季排名第二的上海證券交易所和排名第五的港交所的競逐將會更趨白熱化。而受到美國股市強勁表現的支持以及經濟政策的推動，預期紐約證券交易所在本年度將會於新股集資排行榜取得前三大的位置。隨着第二季度尾，大部分重大環球政治和經濟事件的告一段落，全球新股市場的格局將會進一步明朗化。

內企併購減 星展料貸款增長降



■ 張建生預計，今年貸款增長將下調至高單位數。 歐陽偉昉 攝

香港文匯報訊（記者 歐陽偉昉）星展香港董事總經理和企業及機構銀行總監張建生昨於記者會上表示，內地企業外出收購的審批比以往加長，調撥資金出國的時間較慢，企業即使通過銀行的貸款審批，提款的日期也被延遲，減慢今年首季的

貸款增長。他預計今年貸款增長由年初估計的10%，下調至高單位數。

首季審批貸款逾半涉內企

張建生指出，內地企業在境外可以借多少，需要看它們在海外的實力。「以往可以全數在外貸款，然後由內地公司擔保或進行「內保外貸」，但現時已經停止了。」不過，他認為，內地企業「走出去」需求依然存在，借貸的需求亦有所上升，去年星展向大型內地企業借貸增加12%。他透露，今年首季正在審批的貸款超過一半與內地企業有關，項目多數是國家較重視的項目，如基建、資源、科技項目收購等。

去年起中資大舉進軍香港買地，引起市

場關注。張建生指，該行以往亦有向內房龍頭企業借貸，不過與近期新參與市場的公司關係並不密切，審批時會較審慎保守，現時未有批出貸款。

不利因素除 企銀業績改善

財資業務方面，張建生承認比以往幾年倒退，去年人民幣急貶，對沖人民幣貶值的套戥業務現時暫時停頓，因為人民幣貶值對出口企業有利，無需進行套戥。他稱，該行去年撥備只是一次性，大多與人民幣套戥業務有關，現時有關業務已經暫停，而且變賣抵押業務收入比撥備時的估值為高，可以回撥。他指今年一些不利因素消失，預計今年企業銀行「好做就說不上，但業績一定會更好」。

銀公：空襲後或增避險投資



■ 董楊恩慈稱，美六月加息的預期升溫，香港跟隨加息的壓力將會愈來愈大。 陳楚倩 攝

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）銀行公會署理主席董楊恩慈昨表示，美國空襲敘利亞後，對環球金融市場表現未有太大影響，但事件仍有很多不確定性，或會影響投資者轉向較為保守、避險的投資。銀公會繼續留意市場變化，以嚴格的風險框架去應對挑戰。

港隨美加息壓力將愈來愈大

董楊恩慈表示，美國上月加息1/4厘，本港未有跟隨是因為銀行資金仍然充裕，不過美國已開始準備縮減資產負債規模，由於此舉的效果等同加息，目前美國六月

加息的預期升溫，預料香港跟隨加息的壓力將會愈來愈大。

銀行對「一契多伙」審批嚴格

近期市場「一契多伙」的個案增加，引起不少關注。董楊恩慈對此回應稱，估計「一契多伙」的情況一直都有，但相信不是主流，銀行對於相關的按揭亦有較嚴格的審批要求，金管局亦已向銀行發信提醒關注相關事宜，相信可令銀行更清晰地執行相關貸款。她又稱，本港2月份按揭貸款增長較1月有所放緩，但近期樓價及交投齊升，市民供樓負擔持續增加，料政府的樓市「辣招」仍會持續。

內地外儲料保持合理充裕水平

對於內地外匯儲備連續上升兩個月，董楊恩慈認為，雖然數字按年計算仍在下跌，但內地的外匯儲備規模仍然是全球最多。內地經濟基本面仍然理想以及貨幣政策穩健，加上人民幣去年加入SDR後，國際的人民幣使用量及資產配置亦增加，故認為人民幣兌一籃子貨幣仍然穩定；未來外匯儲備規模會繼續保持在合理及充裕水平。

超人有份投資 Spotify或「直接上市」

香港文匯報訊（記者 周紹基）長和系主席李嘉誠私人投資公司「維港投資」，有份投資的全球最大音樂串流平台Spotify正準備上市，《華爾街日報》昨引述消息指，最近估值達85億美元的Spotify，終於計劃在今年上市，但與大家的預期不同，Spotify正研究放棄以IPO形式招股，而是採用「直接上市」(Direct listing)方式掛牌，以節省承銷費用。

節省承銷費 原始股東鬆綁快

傳統的IPO上市，公司會委任承銷團，在公司掛牌前將股票預留給投資者，包括大戶或散戶，公司的原始股東或設有禁售期，招股價由承銷商據市場需求決定。由於傳統IPO大部分股份都被大戶認購了，散戶的貨量有限，故熱門股份上市首日通常被炒高。

如果採用「直接上市」，可讓投資者在

股票上市後，才在公開市場購入股份，價格直接由市場供求而定，股份既不會被大戶壟斷，也節省了承銷費用，更重要的是，Spotify的原始股東禁售期亦會較短。

沒經上市前定價 股價難預測

但有市場人士指出，由於直接上市的股份，沒有經過上市前定價，所以股份上市首日的價格難以預測。此外，直接上市沒有委託承銷商，變相沒有人「維持秩序」，加上大戶持股比例低，在散戶主導下，股份的波動會非常大。據有關報道稱，Spotify仍未有上市的最後定案，故未來仍有機會以傳統IPO形式上市。

Spotify去年曾發10億美元可換股債券，利率為5厘，在該公司上市前，有關利率會每半年提高1厘，如果Spotify遲遲未上市，債券持有人兌換股票的價格，折讓會愈來愈大，所以Spotify的上市有迫切性。

進階首掛升23% 一手賺千二



■ 歐振興(左)預計，今年本港新股市場將呈「先低後高」格局，有望保持全球三甲位置。 吳婉玲 攝



■ 高門主席兼執行董事吳繩祖(右)與胞弟吳承浚主持上市敲鑼儀式。

香港文匯報訊（記者 陳楚倩）昨日兩隻新股首日掛牌，其中超額認購587倍的本港總承建商及分包商進階發展(1667)收報0.64元，較發售價0.52元高23%。該股高位0.8元，低位0.61元，成交6.16億股，涉及金額4.3億元；不計手續費及佣金，一手10,000股賺1,200元。

創板新股高門升7%

至於創業板的夜場股高門集團(8412)首日掛牌，在近期證監緊盯創業板市場秩序之際，表現亦算不俗，昨收報0.365元，較發售價0.34元上升7.35%，高位0.41元，低位0.355元，成交2.9776億股，涉

及金額1.12億元；不計手續費及佣金，一手10,000股賺250元。

高門主席吳繩祖昨在上市儀式時表示，公司沒有「賣殼」計劃，他強調上市是為了公司未來的長遠發展，部分集資所得將用作開設日式餐廳及運動式酒吧。另外，公司大股東資本策略(0497)擁地產業優勢，有助公司物色舖位。

新高教育孖展未足額

另一方面，內地民辦高等學歷教育集團中國新高教育(2001)昨孖展截止，初步統計顯示，5間券商合共為其借出近2,330萬元孖展額，相當於公開發售集資9,200萬元計，約25%認購。

中石油料首季轉賺最多60億

香港文匯報訊 中石油(0857)昨發盈喜，按照中國企業會計準則，預計2017年第一季度與去年同期相比，將實現扭虧為盈，實現歸屬於公司股東的淨利潤50億至60億元（人民幣，下同）。去年同期歸屬於公司股東的淨虧損為137.86億元。

公告指，業績同比扭虧為盈的主要原

因是2017年一季度，世界經濟溫和復甦，全球石油市場逐步趨向平衡，國際油價較去年同期大幅上升。公司堅持穩健發展方針，充分發揮上下游一體化優勢，根據市場情況優化生產運營，深入開展開源節流降本增效，嚴控投資和成本費用，預計歸屬於公司股東的淨利潤同比實現扭虧為盈。